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Вступ 

Навіть при використанні сучасних технологій зберігання палива та 

нафтопродуктів і суворому дотриманні правил будівництва та експлуатації, 

автозаправні станції (АЗС, АЗК, АГЗС) залишаються об’єктами підвищеної 

небезпеки. 

Специфічною особливістю АЗС є розміщення технологічного устаткування на 

відкритих майданчиках. При розміщенні обладнання на відкритих майданчиках 

горючі й токсичні пари палива та нафтопродуктів, що виділяються, розсіються 

природними повітряними потоками; при цьому концентрація цих речовин 

знижується до безпечного рівня. Вибухи та пожежі на зовнішніх установках АЗС 

можливі тільки під час аварійних ситуацій, пов’язаних з утворенням 

вибухонебезпечних концентрацій бензино-повітряних сумішей. 

Автозаправні станції є складними інженерними спорудами, експлуатація 

яких пов’язана як з постійно існуючими впливами на компоненти навколишнього 

середовища в місці розміщення автозаправних станцій, так і з низкою небезпек, 

реалізація яких може призвести до аварій з тяжкими наслідками. Загоряння 

нафтопродуктів завжди починається зі спалаху або вибуху парів із повітрям. 

Первісний спалах парів переходить у займання нафтопродуктів і створює 

умови для повного його згоряння. Порівняно з бензином дизельне паливо 

випаровується значно повільніше. Проте вибух суміші парів дизельного палива з 

повітрям не поступається силою вибуху пароповітряній суміші бензину. Основні 

причини виникнення аварій на АЗС можна класифікувати за такими ознаками: 

відкритий вогонь, іскри, розряди статичної електрики, грозові розряди, 

самозаймання, пірофорні відкладення. 

Найбільшу небезпеку для людей і матеріальних цінностей становлять 

вражаючі фактори вибуху і вогняних куль – загоряння автомобіля біля ПРК, вибух 

бензобака автомобіля, загоряння ПРК, загоряння і вибух бензовоза і сховищ 

нафтопродуктів. 

Про актуальність обраної теми бакалаврської роботи свідчать приклади 

пожеж, які сталися на автозаправних станціях, а саме: 
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21 червня 2018 року в с. Мрія Київської області сталася пожежа внаслідок 

необачності водія, який почав рух власним авто не витягнувши пістолет із 

горловини бензобаку, після чого паливно-роздавальна колонка була зірвана з 

кріплення. Розпочалося витікання та спалахування парів бензину. Пожежу 

ліквідовано через 11 хвилин. Постраждалих не було 

11 липня 2017 року в с. Загальці Бородянського району, на автодорозі 

«Ковель – Яготин» сталася ДТП. Зіткнулися мікроавтобус та легковик «Daewoo», 

що рухалися у напрямку столиці. Легковик відлетів та врізався в газовий 

заправний модуль, через що стався потужний вибух. Пожежу ліквідовано. 

Загинула жінка, мати водія, яка перебувала у салоні автомобіля. 

27 липня 2017 року в м. Коломия Іфано-Франківська область, на АЗС Бойка 

під час зливання нафтопродуктів у підземні ємності відбувся вибух і займання 

паливно-повітряної суміші. Пожежу ліквідовано силами 6 відділень ОРС ЦЗ. 

Опіки тримали 3 чоловіки. 

16 вересня 2016 року в смт. Віньківці Хмельницької області стався вибух на 

автозаправці. АЗС на момент вибуху не працювала, на ній проводились ремонтні 

роботи. За попередньою інформацією, вибухнула пуста цистерна з випарами, яка 

була під землею. Внаслідок вибуху загинув 58-річний чоловік, який здійснював 

ремонтні роботи, його колега з важкими травмами госпіталізований до лікарні. 
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РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

 

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу. 

 

АЗС ПП «Борзило», розташована за адресою: Луганська обл.. с. Гончарівка на 

автошляху Р-66 (Сватове – Троїцьк) у зоні виїзду ДПРЧ-19 та представлений на 

рис.1.1, 1.2. 

 

Рис. 1.1. Розташування АЗС на карті 
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Рис. 1.2. План – схема майданчика АЗС 

АЗС призначена для прийому, зберігання та відпуску споживачам дизельного 

палива та бензинів різних марок (A-92, A-95). Для забезпечення технологічного 

процесу маються наступні будинки та споруду, які представлені на рис.1.2 
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Експлікація об'єктів АЗС: 

1. Операторська; 

2. Паливо-роздавальні колонки – 3 шт.;  

3. Насоси ПРК – 3 шт.; 

4. Зливний колодязь; 

5. Підземні резервуари – 3 шт.;  

6. Протипожежний щит з ящиком для піску;  

Майданчик АЗС має тверде покриття з установкою на них дощо приймальних 

колодязів для збору стоків від змиву нафтопродукту або дощових стоків. АЗС 

займає майданчик 0,25 га, на якій всі споруди розташовані з дотриманням вимог і 

норм відповідно до нормативних документів. В'їзд і виїзд на АЗС – автономні. 

Принципова технологічна схема руху палива на АЗК представлена на рис.1.3  
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Рис. 1.3. Технологічна схема руху палива на АЗС 

 

Вузол зливу рідкого палива з автомобільних цистерн. 

У вузлі розвантаження подаються автоцистерни з бензином або дизельним 

паливом максимальною місткістю 18 м3. Автомобільна цистерна є 

горизонтальним циліндричним резервуаром, який встановлений на шасі 

автомобіля. Цистерна забезпечена штуцером для зливу палива. Зливні труби з 

пристроями для зливу від кожного резервуара виведені з кришки горловини і 

встановлені в технологічний колодязь. Злив палива з автоцистерни здійснюється 



     

НУЦЗУ.4.2015-023.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
8 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

через гнучкий шланг, який приєднаний до пристрою за допомогою швидко 

роз’ємної муфти типу MC-I.  

Сховище рідкого палива 

Сховище рідкого палива (дизельного палива і бензинів марок A-92, A-95) 

складається з 3-х резервуарів, розташованих нижче поверхні рівня ґрунту над 

ними. Резервуари для палива горизонтальні, циліндричні ємності, виконані зі сталі 

з подвійними стінками, які представленні на рис.1.4.  

 

Рис.1.4. Резервуар для зберігання нафтопродуктів (РСГП-25). 

 

Резервуар горизонтальний сталевий РГС-25 м3 призначений для наземного і 

підземного зберігання темних і світлих нафтопродуктів з щільністю до 1 тс/м³ (10 

кн/м³) при внутрішньому надлишковому тиску в газовому просторі 0,04 мПа і 0,07 

мПа.  

Технічні характеристики РГС-25 м³ наведені в таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1. 

Технічні характеристики резервуара горизонтального сталевого РГС-25 м³ 

Найменування параметрів 

РГС-25 

(темні 

нафтопродукти) 

РГС-25 

(світлі 

нафтопродукти) 

Робочій тиск, МПа налив налив 

Робочій тиск в підігрівачі, МПа 0,4 - 
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Робоча температура, °С від 0 до 90°С От 0 до 90°С 

Припустима мінімальна 

стінка резервуару, °С 

Ст3пс4 -40 - 40 

09Г2С-8 - 60 - 60 

Внутрішній діаметр резервуару, Dв, мм 2760 2760 

Довжина резервуару, L, мм 4990 4850 

Довжина циліндричної частини резервуару, 

L1, мм 
4280 4280 

Товщина корпусу резервуару, S/S1, мм 4/8 4/8 

Ширина резервуару, В, мм 3000 3000 

Висота резервуара, Н, мм 4330 4450 

Маса резервуару, кг 4560 4340 

Встановлений термін служби, рік 10 10 

 

З метою безпечної експлуатації кожен резервуар АЗС обладнаний склянкою з 

горловиною, на якій встановлено: 

- патрубок прийому ДУ 80; 

- дихальний клапан СМДК-50, який встановлений на дихальній трубі 

діаметром 50 мм і призначений для запобігання підвищенню тиску в резервуарі 

під час прийому палива в резервуар та створення розрідження в резервуарі під час 

видачі палива з резервуара в роздавальну колонку; 

- патрубок роздачі ДУ 50; , 

- люк замірний ЛЗ-150 А; 

- зачисна труба ДУ 40; 

- вогнеперешкоджувач ДУ 50. 
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Всі трубопроводи, які призначені для видачі палива мають ᴓ 50 мм, 

прокладені в ґрунті з ухилом в бік резервуарів. Під проїжджою частиною 

трубопроводи поміщені в футляри із сталевої електрозварювальної труби ᴓ 

108х3,5 мм та засипані піском або гравієм. Резервуари захищені від підземної 

корозії бітумно-мінеральних покриттям, а трубопроводи покриті антикорозійною 

бітумно-гумовою ізоляцією згідно [3]. 

Вузол видачі рідкого палива споживачам. 

У вузол видачі палива входять 3 паливо-роздавальні колонки. Паливні насоси, 

індивідуальні для кожного типу і марки палива, встановлені всередині колонки. 

Номінальна продуктивність кожного паливного насоса становить 40 л/хв. 

Управління видачею нафтопродуктів з колонок здійснюється дистанційно – 

оператором з будівлі операторської. Експлікація основного технологічного 

обладнання АЗС приведена в таблиці 1.2. 

Таблиця 1.2 

Експлікація основного технологічного обладнання АЗС. 

Найменування Кількість Тип, марка, характеристика 

Резервуар для 

зберігання 

дизельного палива 

1 

Горизонтальна циліндрична ємність з 

випуклими днищами 

Об’єм – 25 м3 

Довжина – 4990 мм 

Діаметр – 2760 мм 

Висота – 4330 мм 

Резервуар для 

зберігання бензину 
2 

Горизонтальна циліндрична ємність з 

випуклими днищами 

Об’єм – 25 м3 

Довжина – 4850 мм 

Діаметр – 2760 мм 

Висота – 4450 мм 

Паливо-роздавальна 

колонка 
3 Н=0,18 МПа 

 

Будинок операторської відноситься до ІІІ-го ступеня вогнестійкості[5]. 

Блискавкозахист, захист від статичної електрики, заземлення. 
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Передбачено загальне заземлення пристроїв АЗК для захисного заземлення 

електрообладнання, блискавкозахисту і захисту від статичної електрики. 

Блискавко-захист території АЗК здійснюється за допомогою блискавко-

приймача, встановленого в районі сховища палива. В якості блискавкозахисту 

ПРК до їх металевих частин приєднуються два електроди 40×40, які 

прокладаються в траншеї і з'єднуються з заземлюючим пристроєм. Заземлення 

силового і освітлювального електроустаткування здійснюється додатковим 

провідником і сталевою смугою 40×40 мм. Для зняття статичної електрики з 

цистерн, які знаходяться під наливом палива, протягом всього часу повинні бути 

приєднані до заземлюючого пристрою, розташованого поза вибухонебезпечною 

зоною. 

Автоцистерна з'єднується з заземлюючим пристроєм за допомогою гнучкого 

мідного заземлюючого проводу перерізом не менше 6 мм2, який приєднується до 

заземлюючого електрода (куточок 50×50×5) довжиною 2,5 м, який у свою чергу 

виступає на 0,5 м над поверхнею землі. 

Метою проведення даного аналізу є визначення небезпек, можливих аварій їх 

наслідків з урахуванням наступних факторів: 

- хімічні і фізичні властивості бензину і дизельного палива; 

- значень параметрів процесу прийому, зберігання та відпуску палива;  

- конструкційні особливості обладнання, які обумовлюють наявність 

небезпек, властивих даному типу обладнання; 

- фактичний стан обладнання і трубопроводів об'єкта обстеження, умови 

його експлуатації; 

- розташування об'єкта в межах кварталу, населеного пункту; 

- технічні та організаційні можливості АЗК щодо запобігання переходу 

аварійної ситуації в аварію і локалізації наслідків аварії, що сталася. 

Специфіка технологічних процесів і конструктивних особливостей 

устаткування, будинків і споруджень АЗК свідчить про те, що розглянутим 

об'єктам властиві основні закономірності виникнення і розвитку аварій з 
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пожежами і вибухами на зовнішніх технологічних установках із ЛЗР і ГР. Пожежі 

і вибухи на таких об'єктах є, як правило, наслідком аварійних ситуацій. 

Пожежна небезпека АЗС обумовлюється пожежовибухонебезпечними 

властивостями бензинів і нафтопродуктів, можливістю утворення горючого 

середовища усередині резервуарів і зовні, появою джерел запалювання і наявністю 

шляхів поширення пожежі.  

Бензин і нафтопродукти мають ряд специфічних властивостей, що 

ускладнюють їх збереження. Найголовнішими з них є пожежовибухонебезпека, 

здатність електризуватися, висока випаровуваність і токсичність.  

 

1.2.1.Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі 

Небезпеки об'єкта обстеження обумовлені наявністю всередині обладнання і 

трубопроводів дизельного палива і бензину. 

Дизельне паливо. Горюча рідина. Щільність при 20 оС не менше 860 кг/м3. 

Нижча теплота згоряння не менше 43120 кДж/кг. Температурні межі 

розповсюдження полум’я – 36…108 оС. Концентраційні межі поширення полум’я 

– 1,2-7,6 %. Температура спалахування – 68-109 оС. Температура 

самоспалахування – 210 оС. Висота полум’я, що не коптить – не менше 25 мм. 

Температура спалаху 38 оС. Температура початку кристалізації мінус 60 оС. 

Бензин за нормальних умов (температура 25 °С і атмосферний тиск) являє 

собою прозору рідину з характерним запахом. Бензини є продуктом переробки 

сирої нафти шляхом перегонки, прямого або каталітичного крекінгу і являє собою 

суміш вуглеводнів та органічних спиртів. Температура кипіння (перегонки) 

бензину не має фіксованого значення і визначається по температурі кипіння 

фракцій. Критичний тиск парів для бензину А-98 марки становить 66,7 кПа (500 

мм рт. ст.). Питома вага бензинів тим більше, чим вище температура їх кипіння і 

знаходиться в межах від 720 до 835 кг/м3.За своїм складом бензини являють собою 

суміш вуглеводнів із спиртами. 

Вибухопожежонебезпечні властивості. 
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Бензин є легкозаймистою рідиною (ЛЗР), відноситься до особливо 

небезпечних речовин, які здатні утворювати вибухонебезпечні суміші з повітрям 

при нормальних умовах (група вибухопожежонебезпечності 1). Температура 

самозаймання Тсз становить 225÷370 °С, температура спалаху Тсп становить мінус 

27 мінус 39 °С. Теплота згоряння 43961 кДж/кг. З повітрям утворює горючі і 

вибухонебезпечні суміші. Область займання при об'ємній частці парів бензину 

становить 0,76÷5,16%, КМПП 1÷6%. При горінні бензину в ємностях або в разі 

загоряння масових проток, відбувається прогрівання маси бензину в глибину з 

утворенням зростаючого гомо-термічного шару. Швидкість збільшення гомо-

термічного шару становить 0,7 м/год., температура 80÷100 °С. Температура 

полум'я при горінні бензину становить 1200 °С [8]. 

Токсичні властивості. 

Автомобільний бензин – токсична речовина органічного походження. 

Здатність проникати в людський організм з парами повітря, через шкіру і травний 

тракт ставить витрата палива двигунів внутрішнього згоряння, бензин в число 

найнебезпечніших, токсичних, надзвичайно шкідливих для здоров'я, речовин що 

використовуються людиною. 

В повітрі, вміст токсичних парів бензину не повинно бути вище, ніж 0,3 мг/л. 

При більш високому вмісті парів витрата палива, може наступити гострий розлад 

здоров'я - отруєння, яке проявляється в головних болях, роздратуванні в горлі і 

кашлі, подразненні слизових носа і очей, запамороченні, нетвердою ходою. При 

вентиляції приміщення і виведення з зони токсичного впливу парів 

автомобільного бензину на потерпілого, через деякий час стан здоров'я людини 

покращується. 

 

1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

У виробничих умовах обробляються або беруть участь у технологічному 

процесі різноманітні легкозаймисті (ЛЗР) та горючі (ГР) рідини. Рідини мають 

властивості текучості, не мають певної визначеної форми, тому на виробництві 
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вони знаходяться у замкнених об’ємах – резервуарах, апаратах, трубопроводах 

тощо.  

Апарати, резервуари та ємності з ЛЗР та ГР звичайно не бувають заповнені 

повністю, тобто мають вільний від рідини простір, який поступово насичується 

парами рідини при її випаровуванні. За наявності в цьому просторі повітря (або 

іншого окисника) пари рідини змішуються з ним і можуть утворювати 

вибухонебезпечні суміші. 

Таким чином, можна вважати, що концентрація пари (φр) в пароповітряному 

просторі апаратів з ЛЗР та ГР наближається до концентрації насиченої пари (φs), 

тобто φр=φs. Особливо це відноситься до апаратів з тривалим зберіганням рідин та 

апаратів з нагрітими рідинами. 

 Концентрація насиченої пари рідини визначається величиною тиску 

насиченої пари (Рs) та робочого тиску (Рp) в об’ємі пароповітряного простору 

апарата. 

Отже, концентрація насичених парів є функцією температури, тобто φs=f(T), 

але утворення горючого середовища в апараті можливе тільки за умов, коли 

концентрація пароповітряного простору в апараті знаходиться в межах між 

нижньою та верхньою концентраційними межами поширення полум’я. 

φн≤φр≤ φв                                                                 (1.1) 

де φр – робоча (фактична) концентрація парів рідини в апараті, кг/м3 або % 

об.;  

φн, φв – відповідно нижня та верхня концентраційні межі поширення полум'я, 

кг/м3 або % об. 

Слід зазначити, що в деяких випадках температура рідини буде надзвичайно 

малою для того, щоб утворилася вибухопожежонебезпечна концентрація пари, 

тобто концентрація пари буде нижче нижньої концентраційної межі поширення 

полум’я. В інших випадках температура рідини буде настільки високою, що 

концентрація паро- повітряної суміші в апараті буде перевищувати вищу 

концентраційну межу поширення полум’я. Таким чином, в пароповітряному 
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об’ємі закритих апаратів вибухонебезпечні концентрації парів утворюються тільки 

у визначених температурних межах. 

tн ≤tр ≤tв                                                                                                           (1.2) 

де tн та tв – відповідно нижня та верхня температурні межі поширення 

полум'я, ºС; для багатьох ЛЗР та ГР;  

tр – робоча температура рідини в апараті, ºС. 

Отже, усередині технологічного обладнання з ЛЗР та ГР горюче середовище 

утворюється, якщо виконуються наступні умови: 

− наявність вільного об’єму в апараті; 

− наявність окисника; 

− робоча температура рідини знаходиться між нижньою і верхньою 

температурними межами поширення полум'я (з урахуванням тиску середовища в 

апараті). 

До апаратів із рухомим рівнем рідини відносяться, зокрема, резервуари для 

зберігання ЛЗР та ГР, які за умовами технологічного процесу періодично 

заповнюються або спорожнюються. Оцінку горючості середовища у цих умовах 

здійснюють за температурними межами поширення полум’я. Але при зниженні 

рівня рідини в апарат через дихальний пристрій надходить повітря і розбавляє 

насичені пари. При цьому, якщо концентрація парів у резервуарі була більшою за 

верхню (φв) концентраційну межу поширення полум’я, тобто була негорючою, то 

при відкачці рідини у всьому об’ємі або тільки в зоні притоку повітря 

пароповітряна суміш може ставати горючою. А суміш, що знаходиться в зоні 

вибухонебезпечних концентрацій, при відкачці може розбавитися до 

пожежобезпечного стану. При повторенні операцій наповнення та спорожнення 

часто буває так, що протягом робочого часу в апаратах буде ненасичена 

концентрація. 

У цих випадках оцінку горючості середовища виконують за 

співвідношенням: 

φн ≤ φр ≤ φв                                                                                  (1.3) 
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де φр – робоча концентрація парів, що змінюється, визначається розрахунком 

або експериментально. 

В дійсності поблизу дихальних пристроїв (під покрівлею резервуарів) 

можуть утворюватися пожежовибухонебезпечні концентрації.  

Горюче середовище (ГС) на АЗС може утворитися:  

1. Всередині резервуара – як при нерухомому верхньому рівні рідини так і 

при рухливому рівні рідини (спорожнюванні, збереженні після відкачки, 

наповненні), підготовці і проведенні ремонтних робіт;  

2. Зовні резервуара – у результаті виходу пари нафтопродукту в атмосферу 

при різних технологічних операціях, а також при ушкодженнях і руйнуваннях 

резервуарів. 

«Велике дихання» резервуарів відбувається внаслідок витиснення 

пароповітряної суміші з газового простору ємностей нафтопродуктом, що 

наливається, який надходячи в герметичну ємність, стискає пароповітряну суміш 

до тиску, на яку встановлена дихальна арматура. Як тільки тиск досягає 

розрахункового тиску дихального клапана, клапан відкривається і з ємності 

починає витіснятися пароповітряна суміш, яка містить парі нафтопродукту, 

починається «велике дихання». При викачуванні нафтопродукту з ємності 

відбувається зворотне явище. Як тільки розрідження в ємності стає дорівнювати 

вакуумові, на який встановлено дихальний клапан, у газовий простір почне 

надходити повітря – відбудеться «вдих».  

«Мале дихання» відбувається в результаті підвищення температури газового 

простору і нафтопродукту в денний час (за рахунок дії сонячної радіації на 

покрівлю і стінки ємності). Пароповітряна суміш прагне розширитися, з поверхні 

рідини випаровуються найбільш легкі вуглеводні, концентрація парів 

нафтопродуктів у газовому просторі підвищується, загальний тиск росте і при 

досягненні розрахункового спрацьовує запобіжний клапан. У нічний час через 

зниження температури внаслідок охолодження ємності через стінки і покрівлю 

частина пари конденсується, пароповітряна суміш стискується, у газовому 
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просторі утвориться розрідження, дихальний клапан відкривається й у ємність 

входить атмосферне повітря. 

При малих та великих диханнях може утворюватися горюча пароповітряна 

суміш біля дихальних пристроїв, якщо температура рідини дорівнює або більша за 

величину нижньої температурної межі поширення полум'я: 

tр ≥tНТМПП                                                                                               (1.4) 

Найбільше пожежонебезпечним є «велике дихання», коли проводять 

операції наповнення резервуарів продуктом, який легко випаровується після 

тривалого простою. Виникає проблема загазованості території резервуарних 

парків. 

Велику пожежну небезпеку представляють ушкодження і руйнування 

резервуарів, у результаті яких відбувається розлив і випаровування 

нафтопродуктів з утворенням ВНК.  

Найбільш характерними причинами ушкодження і руйнування резервуарів 

можуть бути: 

− неправильний вибір товщини металевих листів при проектуванні 

резервуарів; 

− неправильний облік міцності матеріалу, з якого виготовлений 

резервуар; 

− невідповідність пропускної здатності дихальної арматури (зниження 

пропускної здатності ДК при інтенсивному наповненні може викликати різке 

збільшення тиску і, як наслідок, - повне руйнування резервуара, найчастіше 

відбуваються локальні ушкодження резервуарів, наприклад, надрив даху в місті 

стику зі стінками (при підвищенні тиску) чи зминання верхніх поясів резервуара 

вище рівня рідини (при вакуумі); 

− утворення підвищеного тиску внаслідок примерзання тарілок 

дихального клапана чи заледеніння касет вогнеперешкоджувача (за рахунок 

конденсації парів води, які містяться у витісненій при – видиху з резервуара 

пароповітряній суміші, конденсат утвориться також при контакті з найбільш 
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охолодженими металевими елементами поверхні дихальної арматури і, зокрема, з 

касетою вогнеперешкоджувача; 

− перелив нафтопродукту (порушення технології процесу, 

некомпетентність обслуговуючого персоналові); 

− корозія металу, з якого виготовлений резервуар. 

Усі ці випадки є підставою для виникнення аварійної ситуації в резервуарі та 

на всій АЗС. 

1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання 

Одночасна поява в просторі трьох чинників – горючої речовини, окисника і 

джерела запалювання – може призвести за певних кількісних співвідношеннях до 

виникнення і розвитку пожежі.  

Джерелом запалювання (ДЗ) вважається об’єкт, який виділяє теплову 

енергію, достатню для запалювання [9]. Іншими словами, ДЗ може бути таке 

нагріте тіло (при вимушеному запалюванні) або такий екзотермічний процес, що 

здатні нагріти деякий об’єм горючої суміші до певної температури, коли 

швидкість тепловиділення (за рахунок реакції в горючій суміші) дорівнює або 

перевищує швидкість тепловідведення із зони реакції.  

Причому потужність і тривалість теплової дії джерела повинні 

забезпечувати підтримку критичних умов протягом часу, необхідного для 

розвитку реакції з формуванням фронту полум'я, здатного до подальшого 

довільного поширення. 

Джерела запалювання, що зустрічаються в умовах виробництва, дуже 

різноманітні за причинами та місцями виникнення, за своєю природою, а також за 

своїми параметрами (запасом теплової енергії, тривалістю дії) та іншими 

ознаками.  

За природою утворення джерела запалювання поділяються на:  

• теплові прояви хімічної реакції; 

• теплові прояви механічної енергії; 
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• теплові прояви електричної енергії; 

• відкритий вогонь. 

За запасом теплової енергії: 

• на низькокалорійні; 

• висококалорійні. 

За тривалістю дії на: 

• постійно діючі; 

• потенційно можливі.  

Статистика появи на виробництві джерел запалювання різної природи 

характеризується наступними даними (у %): 

▪ теплові прояви хімічної реакції …………...63,4; 

▪ теплові прояви механічної енергії………...13,6; 

▪ теплові прояви електричної енергії……….23,0.  

В залежності від умов виникнення горіння виділяють примусове 

спалахування, самозаймання та самоспалахування горючого середовища. 

Примусове спалахування горючого середовища у середовищі окисника 

відбувається під дією занесеного ззовні джерела тепла. Якщо таке джерело тепла 

нагріє горюче середовище до визначеної температури, то в ньому розпочнеться 

само-підтримуюча реакція окислення.  

Відомо, що не всяке джерело тепла здатне запалити будь-яке горюче 

середовище і навіть горючу суміш. Для того, щоб джерело тепла (ДТ) стало 

джерелом примусового запалювання конкретного горючого середовища, 

необхідне виконання трьох умов: 

1) температура джерела тепла (tд.т.) повинна бути не нижче температури 

самоспалахування горючої речовини(tсп);  

2) енергія джерела тепла (Wд.т.) повинна бути не менше мінімальної енергії 

запалювання горючого середовища (Wmin); 

3) тривалість дії джерела тепла (τд.т.) повинна бути не менше періоду індукції 

(τінд.). 
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Теплові прояви хімічної енергії 

В умовах виробництва і зберігання хімічних речовин зустрічається велика 

кількість таких хімічних сполук, контакт яких із повітрям або водою, а також 

взаємний контакт один з одним може бути причиною виникнення пожежі. 

Хімічні реакції, що протікають з виділенням значної кількості тепла, мають 

потенційну небезпеку виникнення пожежі або вибуху, тому що можливий 

неконтрольований процес розігріву реагуючих, утворюваних або тих, що 

знаходяться поруч, горючих речовин. 

Самоспалахування і самозаймання горючих речовин. Самоспалахування 

відбувається, коли горюча речовина: 

- вступає в екзотермічну взаємодію з повітрям при температурі 

навколишнього середовища (tссп≤tп, де tп – температура повітря); 

- вступає в екзотермічну взаємодію з повітрям при підвищеній температурі 

речовини (tр≥tсспде tр– температура горючої речовини); 

- вступає в екзотермічну взаємодію з водою чи іншими речовинами; 

- розкладається з виділенням тепла при нагріванні чи механічному впливі.  

Самозаймання – це виникнення горіння речовини чи матеріалу, схильного 

до хімічного, теплового чи мікробіологічного самозаймання, за наявності 

початкового теплового імпульсу і дотримання умов, що сприяють процесу 

самозаймання (визначені маси і стан речовини, температура навколишнього 

середовища, інтенсивність теплообміну речовини з навколишнім середовищем). 

Самозаймання – займання внаслідок самонагрівання. 

Відкритий вогонь, розжарені продукти горіння 

та високонагріті поверхні 

Температура полум’я і продуктів згоряння в апаратах вогневої дії в 

залежності від виду палива досягає 1000-1300 ºС, а під час проведення вогневих 

ремонтних робіт – 3000-3300 ºС та вище. Температура нагрітих поверхонь 

обладнання досягає 800-900 ºС. Температура ж самоспалахування більшості 

горючих газів і парів знаходиться в межах 100-700 ºС. 
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Енергія вказаних джерел тепла значно (на декілька порядків) перевищує 

мінімальну енергію запалювання будь-яких горючих сумішей, яка знаходиться в 

межах 0,01-1,5 мДж. Тобто відкритий вогонь, розжарені продукти горіння, 

високонагріті поверхні обладнання є джерелами запалювання будь-яких горючих 

сумішей, речовин і матеріалів.  

Відкритий вогонь широко використовують для виробничих цілей, при 

аварійних і ремонтних роботах, і тому нерідко створюються умови для 

випадкового контакту полум'я з горючим середовищем, але і тим, що температура 

полум'я, а також кількість тепла, що виділяється при цьому, достатні для 

запалювання майже всіх горючих речовин.  

Розжарені продукти горіння. При горінні твердих, рідких або газоподібних 

речовин у топках і двигунах внутрішнього згоряння утворюється велика кількість 

газоподібних продуктів горіння, що мають високу температуру. Температура 

топкових і вихлопних газів залежить від багатьох факторів і досягає 800–1200 °С 

та вище. За такої температури топкових газів зовнішня поверхня стінок може бути 

нагрітавище температури самоспалахування речовин, що обертаються у 

виробництві. Особливо це відноситься до металевих вихлопних труб.  

Іскри, що утворюються під час роботи топок, двигунів та факельних 

установок. Іскри представляють собою тліючі частинки палива, що не згоріло або 

відкладення сажі.  

Слід відмітити, що при згорянні 100 кг дизельного палива в двигунах 

внутрішнього згоряння утворюється до 150 г нагару, відкладення якого у 

вихлопних системах досягають до 10 мм та більше.  

Під час вібрації та трясінні двигунів достатньо крупні нагріті частинки 

нагару відшаровуються від труб, вилітають назовні і при контакті з повітрям 

самозаймаються. Експериментально встановлено, що іскри пожежонебезпечні при 

діаметрі 2 мм та температурі 1000 ºС, при діаметрі 3 мм і температурі 800 ºС, при 

діаметрі 5 мм і температурі 600 ºС.  

Вогневі ремонтні роботи. Пожежна небезпека вогневих робіт обумовлена 

не тільки відкритим полум'ям, але і наявністю розжареного і розплавленого 



     

НУЦЗУ.4.2015-023.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
22 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

металу, іскор у виді дрібних розжарених крапельметалу, що розлітаються в усі 

сторони, розжарених недогарків електродів і розігрітих ділянок апаратів, 

трубопроводів або інших конструктивних елементів, що підлягають обробці 

полум'ям. 

Температура полум'я у цьому випадку досягає 2000–3000 °С. Температура 

полум'я дуги при використанні вугільних електродів складає 3200–3900 °С, а при 

використанні сталевих електродів 2400–2600 °С. Краплі та іскри у виді частково 

розжареного металу мають температуру до 1700 °С. Природно, що, потрапляючи 

на горючі матеріали, вони їх запалюють. 

Теплові прояви механічної енергії 

При перетворенні механічної енергії в теплову тіла, що виконують роботу, 

нагріваються. Механічна енергія та еквівалентна їй кількість тепла пов'язані між 

собою співвідношенням: 

А= 427∙Q,                                                                    (1.1) 

де А – робота, кГм; 

Q – кількість тепла, ккал; 

427 – механічний еквівалент теплоти, кГм/ккал. 

Аналіз такого розігріву ускладнюється тим, що процеси нагрівання в цьому 

випадку протікають найчастіше в умовах нестаціонарного режиму. У загальному 

виді температура тіл, що нагріваються від теплоти тертя, буде залежати від 

коефіцієнтів тертя, маси контактуючих тіл, питомої теплоємності матеріалу, 

коефіцієнтів теплопровідності, коефіцієнтів теплообміну з повітрям, температури 

навколишнього середовища тощо. 

У виробничих умовах пожежонебезпечне підвищення температури тіл в 

результаті перетворення механічної енергії в теплову спостерігається при ударах 

твердих тіл (з утворенням чи без утворення іскор); при поверхневому терті тіл під 

час їхнього взаємного переміщення; під час механічної обробки твердих 

матеріалів різальними інструментами, а також під час адіабатичного стиснення та 

пресування пластмас. 
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Іскри, що утворюються при ударах твердих тіл. При ударах та терті 

твердих тіл одне об одне від них відриваються частинки, що нагріваються 

внаслідок  перетворення частини кінетичної енергії в теплову і протікання 

екзотермічної реакції окислення. Такі частинки за способом виникнення 

називаються іскрами удару і тертя або фрикційними іскрами. Вони відносяться до 

низькокалорійних джерел тепла і можуть стати потенційно можливими джерелами 

запалювання газо-, паро– та пилоповітряних сумішей, а також можуть викликати 

появу осередків тління при попаданні на відкладення пилу чи волокон. 

В умовах виробництва фрикційні іскри утворюються, основним чином, в 

наступних випадках: 

✓ при попаданні до обладнання разом з перероблюваними речовинами і 

матеріалами інорідних домішок, що здатні до утворення іскор удару і тертя 

(каміння, кусків металу тощо); 

✓ при ударах рухомих частин машин об нерухомі частини; 

✓ під час виконання ремонтних робіт, в томі числі з використанням 

інструменту ударної дії.  

Нагрівання тіл при терті. Будь-яке переміщення тіл, що торкаються одне з 

одним, вимагає витрати енергії на подолання роботи сил тертя. Ця енергія 

перетворюється в теплоту, яка виділяється, і кількість якої залежить від виду 

тертя. Найбільшими за величиною будуть сили, що виникають при сухому та 

напівсухому терті. Ці види тертя найбільш небезпечні у відношенні можливого 

розігріву тіл. За інших рівних умов сили тертя при ковзанні більші, ніж при 

коченні, і отже, у цьому випадку буде виділятися більше тепла. Величина сили 

тертя залежить не тільки від виду тертя, але і від природи тертьових поверхонь, 

їхнього фізичного стану (забруднення, шорсткості), тиску, розміру поверхні та її 

початкової температури. Усі ці фактори повинні враховуватися коефіцієнтом 

тертя. Оскільки майже вся енергія, що витрачається на подолання роботи сил 

тертя, переходить у теплоту (лише не значна частина її витрачається на зношення 

поверхонь і коливальні рухи), можна визначити кількість тепла Qтер: 
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LNf 
427

1
=Q тер                                                     (1.2) 

де f – коефіцієнт тертя, що залежить від матеріалу тертьових поверхонь, 

їхнього стану та якості змащення; 

N – навантаження, кг; 

L – величина відносного переміщення тертьових тіл, м. 

При нормальному стані і правильній експлуатації тертьових тіл тепло, що 

виділяється , своєчасно відводиться спеціальною системою охолодження , а також 

розсіюється в навколишнє середовище Qвтр: 

Qтр=Qохол+Qвтр, де tр const                                         (1.3) 

Порушення цієї рівності, тобто збільшення тепловиділення чи зменшення 

тепловідводу і тепловтрат, призводить до підвищення температури тертьових тіл. 

З цієї причини відбувається загоряння горючого середовища чи матеріалів від 

перегріву підшипників машин, сильно затягнутих сальників, барабанів та 

транспортних стрічок, шківів і приводних ременів, волокнистих матеріалів при 

намотуванні їх на обертові вали інструменту та тверді горючі матеріали, що 

піддаються механічній обробці.  

Перегріви підшипників. Найбільш пожежонебезпечними є підшипники 

ковзання сильно навантажених і високочастотних валів. Основними складовими 

цих підшипників є два кільця, тіло тертя, сепаратор, що відділяє тіла ковзання 

одне від одного, утримує їх на рівній відстані та направляє їхній рух. Для будь-

якого нормального режиму роботи підшипника існує теплова рівновага: 

тепловіддача дорівнює тепловиділенню. За цим встановлюється визначена 

температура. З підвищенням температури знижується в’язкість мастила та 

збільшується ймовірність заїдання цапфи у підшипнику. Зростання температури 

не тільки впливає на якість мастила, але і підвищує температуру підшипника, яка 

призводить до передчасного виходу його із ладу. Причиною перегріву 

підшипників може стати неякісне змащування робочих поверхонь та їх 
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забруднення, перекоси валів, перевантаження машин та надмірне затягування 

підшипників.  

Теплові прояви електричної енергії. 

При невідповідності електрообладнання характеру технологічного 

середовища, а також у випадку недотримання правил експлуатації цього 

електрообладнання може виникнути пожежовибухонебезпечна ситуація на 

виробництві. Пожежовибухонебезпечні ситуації виникають у технологічних 

процесах виробництв при КЗ, при пробоях прошарку ізоляції, при надмірному 

перегріві електродвигунів, при ушкодженнях окремих ділянок електричнихмереж, 

при іскрових розрядах статичної й атмосферної електрики і та інше. 

До розрядів атмосферної електрики відносяться: 

▪ Прямі удари блискавки; 

▪ Повторні прояви блискавки; 

▪ Занесення високого потенціал;.  

 

1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її 

виникнення 

Пожежа, що виникла, може швидко поширитись, набрати великих розмірів і 

спричинити значних збитків, але тільки у тому випадку, якщо для цього будуть 

відповідні умови. Коли немає таких умов для поширення пожежі в усіх напрямках, 

вогонь не вийде за межі певної ділянки і збитки від такої пожежі будуть 

мінімальними. 

Поширенню пожежі, яка виникла, будуть сприяти наступні умови: 

- наявність значної кількості горючих речовин та матеріалів; 

- наявність шляхів, які створюють можливість поширенню полум’я і 

продуктів згорання на обладнання та приміщення, що розташовані поблизу; 

- поява в результаті пожежі факторів, які прискорюють її розвиток (розтікання 

горючих рідин, вихід горючих газів, вибух технологічного обладнання тощо); 

- запізніле виявлення пожежі та сповіщення про неї у пожежну частину; 
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- відсутність або несправність первинних і стаціонарних засобів 

пожежогасіння; 

- неправильні дії людей на випадок пожежі. 

У процесі експлуатації іноді виникає безпідставне збільшення запасів 

горючих речовин на складах та у виробничих приміщеннях. Перевантаження 

призводить до того, що проходи між технологічним обладнанням, шляхи до 

засобів пожежогасіння, евакуаційні виходи захаращуються горючими 

матеріалами. 

Сприятливі умови для швидкого поширення полум’я на значні площі 

виникають під час аварій апаратів і трубопроводів при розтіканні горючих та 

легкозаймистих рідин, при загазованості приміщень, відкритих установок та 

територій [10]. 

Характерними шляхами поширення пожежі на АЗС можуть бути : 

• дихальна арматура (патрубки); 

• трубопроводи резервуарів; 

• нафтопродукти, що розлилися, (витік нафтопродуктів може бути через 

нещільності у фланцевих з'єднаннях, через сальники засувок, що приводить до 

поступового просочування підлоги, поверхні ґрунту); 

• горючі паро- та газоповітряні суміші, що утворяться при загазуванні 

території; 

• близько розташовані одне до одного резервуари й інше устаткування; 

• автотранспорт, що заправляється. 

 

1.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою 

Рівень пожежної небезпеки зовнішньої установки залежить від властивостей 

речовин, параметрів технологічного процесу. Від правильності вибору категорії 

зовнішньої установки залежать і вимоги до установки. Від висновку буде залежати 

безпека зовнішньої установки в цілому. 
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За вибухопожежонебезпечністю зовнішні установки поділяються на 

категорії «Аз», «Бз», «Вз», «Гз» та «Дз» [6]. Для визначення, до якої категорії 

відноситься зовнішня установка, необхідно розрахувати горизонтальний розмір 

зони, яку обмежує газоповітряна суміш з концентрацією горючої речовини вище 

нижчої концентраційної межі поширення полум’я, у випадку аварійного виходу 

горючих газів і парів не нагрітих легкозаймистих речовин у навколишнє 

середовище. 

При розрахунку значень критеріїв вибухопожежної небезпеки, як 

розрахунковий, слід вибирати найбільш несприятливий варіант аварії або період 

нормальної роботи апаратів, при якому у вибуху бере участь найбільша кількість 

речовин і матеріалів, найбільш небезпечних щодо наслідків вибуху. 

Проведемо розрахунок по визначенню категорії зовнішніх установок за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою для резервуара з нафтопродуктом 

(бензин) ємністю 25 м3, трубопроводи з зовнішнім діаметром 50 мм та товщиною 

стінок 4 мм. Тиск у системі за технологічним регламентом 101,3 кПа. Температура 

35 оС. 

1. Визначаємо масу парів ЛЗР mп у кілограмах, що потрапили до 

навколишнього простору за наявності кількох джерел випаровування (поверхня 

рідини, що розлилася; поверхні відкритих ємкостей технологічного устаткування; 

поверхні зі свіжонанесеною горючою рідиною, що на час аварії знаходиться у 

стадії висихання, тощо), визначають за формулою: 

свємнp mmmm ++=       (1.4) 

де mр — маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу, кг; 

тємн — маса рідини, що випарувалася з поверхонь відкритих ємностей, кг;  

тсв — маса рідини, що випарувалася з поверхонь, на які була нанесена свіжа 

рідина, кг. 

За цих умов кожну з складових у формулі (1.4) визначають за формулою: 

= вFWm  (1.5) 

де W – інтенсивність випаровування, кг/с·м;  
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Fв – площа випаровування, м2, залежно від маси рідини тр, що потрапила до 

приміщення; 

τ – тривалість випаровування, с. 

2. Визначаємо інтенсивність випаровування Wв, кг/с м визначають за 

довідниковими або експериментальними даними. Для ЛЗР, які не нагріті вище 

температури навколишнього середовища, уразі відсутності таких даних, 

допускається розраховуватиWв за формулою: 

sв PMW = − 610 , кг/(с∙м2),    (1.6) 

36 101,6259974,210 −− ==
в

W , кг/(с∙м2), 

де М – молярна маса, кг кмоль-1; 

Ps – тиск насиченої пари, кПа, за розрахункової температури рідини. 

21,96=·1·36006,1·10=m -3  кг. 

3. Визначаємо тиск насичених парів визначається по формулі Антуана: 
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де А, В, Са – константи Антуана;  

tр – робоча температура. 

4. Визначаємо горизонтальні розміри зони RКМПП у метрах, які обмежують 

область концентрацій, що перевищують нижню концентраційну межу поширення 

полум'я СНКМП, обчислюють за формулами: 

- для парів легкозаймистих рідин, не нагрітих вище температури 

навколишнього середовища: 
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)3500367,01(413,22
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п
=

+
= , кг/м3 

де ρп – густина парів ЛЗР за розрахункової температури й атмосферного 

тиску, кг/м; 

mп – маса парів ЛЗР, що потрапили до навколишнього простору за час 

повного випаровування, але не більше ніж 3600 с, кг; 

Ps – тиск насичених парів ЛЗР за розрахункової температури, кПа; 

К – коефіцієнт, значення якого приймається τ /3600 для ЛЗР; 

CНКМП – нижня концентраційна межа поширення полум'я по газо-, 

пароповітряній суміші, % (об.) (приймаємо СНКМПП=0,96 % (об.) для бензину 

автомобільного стабільного [8]). 

Висновок: зовнішня установка резервуар з нафтопродуктом ємністю 18 м3 

відноситься до категорії «Аз» за вибухопожежною та пожежною небезпекою, так 

як в резервуарі знаходяться легкозаймисті рідини з температурою спалаху не 

більше 28 оС та горизонтальний розмір зони, що обмежує пароповітряні суміші із 

концентрацією горючої речовини вище нижньої концентраційної межі поширення 

полум’я становить 60,14 м, що перевищує 30 м. 

Визначимо, чи буде в радіусі 30 м від зовнішньої установки утворюватися 

надлишковий тиск вибуху, що перевищує 5 кПа.  

Величину надлишкового тиску ΔР, кПа, що розвивається у разі згоряння 

газо- та пароповітряних сумішей, визначають за формулою: 
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де Ро – атмосферний тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 

101 кПа); 

r – відстань від геометричного центра газопароповітряної хмари, м; 
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mпр – приведена маса газу або пари, кг, обчислюється за формулою: 

Zm
Q

зг
Q

пр
m =















0

, кг,     (1.11) 

2,211,096,21
61052,4

610641,43
=




= 














пр
m , кг 

де Qзг – питома теплота згоряння газу або пари, Дж/кг (для бензину теплота 

згоряння 43,641·106 Дж/кг); 

Z – коефіцієнт участі горючих газів і парів у горінні, який допускається 

приймати рівним 0,1; 

Qо – константа, рівна 4,52·106Дж/кг1;  

m – маса горючих газів і (або) парів, які надійшли в результаті аварії до 

навколишнього простору, кг (приймаємо величину, що отримали з виразу (1.4)). 

Отже, надлишкового тиск ΔР, що буде розвиватися у разі згоряння 

газопароповітряних сумішей на відстані 30 м від резервуару буде дорівнювати: 

26,5
330

2,21
5

230

66,0
2,21

3
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33,0
2,21

8,03,101 =++= 












P , кПа. 

Висновок: як зовнішня установка резервуар з нафтопродуктом (бензином) 

ємністю 25 м3 відноситься до категорії «Аз» за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою, так як в резервуарі зберігається ЛЗР з температурою спалаху не 

більше 28 оС і надлишкового тиск ΔР, що буде розвиватися у разі згоряння 

газопароповітряних сумішей на відстані 30 м від резервуару буде більше 5 кПа [8]. 

 

1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ 

Правила класифікують дві групи приміщень, у яких від електричних джерел 

запалювання можуть виникати загоряння, пожежі й вибухи. Це – 

пожежонебезпечні й вибухобезпечні. До окремої групи відносяться зовнішні 

установки з пожежо- й вибухонебезпечними речовинами [6]. 



     

НУЦЗУ.4.2015-023.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
31 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

Вибухонебезпечне середовище – об'єм, у якому середовище внаслідок 

природних або виробничих чинників може стати вибухонебезпечним. 

Газо- пароповітряні вибухонебезпечні середовища утворюють 

вибухонебезпечні зони класів 0, 1, 2, а пило-повітряні – вибухонебезпечні зони 

класів 20, 21, 22. 

Враховуюче те,що резервуар з нафтопродуктом (бензин) ємністю 25 м3, 

утворює простір, у якому вибухонебезпечне середовище за нормальних умов 

експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то рідко і триває недовго,аварія може 

статися, тільки при аварії або порушені технологічного процесу або обладнання. 

Відносимо простір до вибухонебезпечної зони класу 2. 

Вибухонебезпечна зона класу 2 – простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то 

рідко і триває недовго. У цих випадках можливі аварії катастрофічних розмірів 

(розрив трубопроводів високого тиску або резервуарів значної місткості) не 

повинні розглядатися під час проектування електроустановок. 

Частоту виникнення і тривалість вибухонебезпечного газо-, пароповітряного 

середовища визначають за правилами (нормами) відповідних галузей 

промисловості. 
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РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної  

безпеки об’єкту 

Пожежна безпека повинна забезпечуватися шляхом проведення 

організаційних заходів та технічних засобів, спрямованих на запобігання 

пожежам, забезпечення безпеки людей, зниження можливих майнових втрат і 

зменшення негативних екологічних наслідків у разі їх виникнення, створення умов 

для успішного гасіння пожеж.[11] 

Методика проведення перевірок протипожежного стану виробництва 

Державний нагляд (контроль) – діяльність уповноважених законом 

центральних органів виконавчої влади, їх територіальних органів, державних 

колегіальних органів, органів виконавчої влади в межах повноважень, 

передбачених законом, щодо виявлення та запобігання порушенням вимог 

законодавства суб'єктами господарювання та забезпечення інтересів суспільства, 

зокрема належної якості продукції, робіт та послуг, допустимого рівня небезпеки 

для населення, навколишнього природного середовища [12]. 

Державний нагляд у сфері пожежної безпеки здійснюється шляхом 

проведення планових та позапланових перевірок, які здійснюються за місцем 

провадження господарської діяльності суб’єкта господарювання або його 

відокремлених підрозділів. Планові та позапланові заходи здійснюються в 

робочий час суб’єкта господарювання, встановлений його правилами 

внутрішнього трудового розпорядку. Плановий чи позаплановий захід щодо 

суб’єкта господарювання – юридичної особи має здійснюватися у присутності 

керівника або особи, уповноваженої керівником.  

Планові заходи здійснюються відповідно до річних планів, що 

затверджуються органом державного нагляду ( контролю ) не пізніше 1 грудня 

року, що передує плановому. Внесення змін до річних планів здійснення заходів 

державного нагляду (контролю) не допускається, крім випадків зміни 

найменування суб’єкта господарювання та виправлення технічних помилок. 

Плановим періодом вважається рік, який обчислюється з 1 січня по 31 грудня 

планового року. Плани здійснення заходів державного нагляду (контролю) на 
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наступний плановий період повинні містити дати початку кожного планового 

заходу державного нагляду (контролю) та строки їх здійснення. Протягом 

планового періоду здійснення більш як одного планового заходу державного 

нагляду (контролю) не допускається. 

Дані плани здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) на 

відповідний плановий період з урахуванням узгоджених дат початку та строків 

здійснення визначених у плані здійснення комплексних заходів державного 

нагляду (контролю) затверджують органи державного нагляду (контролю), 

оприлюднюють на своїх офіційних веб сайтах та вносять відомості до інтегрованої 

автоматизованої системи державного нагляду (контролю) до 1 грудня року, що 

передує плановому. 

Методика розроблення критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність проведення 

планових заходів державного нагляду (контролю), має передбачати, у тому числі, 

оцінку ступеня небезпеки, масштабу, виду та сфери діяльності, наявність 

порушень в попередній діяльності суб’єктів господарювання (крім 

новостворених). 

З урахуванням значення прийнятого ризику всі суб’єкти господарювання, 

що підлягають нагляду (контролю), належать до одного з трьох ступенів ризику: 

високий, середній або незначний. 

Залежно від ступеня ризику органом державного нагляду (контролю) 

визначається періодичність проведення планових заходів державного нагляду 

(контролю). Критерії, за якими оцінюється ступінь ризику від провадження 

господарської діяльності та визначається періодичність проведення планових 

заходів державного нагляду (контролю), затверджуються Кабінетом Міністрів 

України за поданням органу державного нагляду (контролю). Уніфіковані форми 

актів з переліком питань затверджуються органом державного нагляду (контролю) 

та оприлюднюються на його офіційному веб сайті протягом п’яти робочих днів з 

дня затвердження у порядку, визначеному законодавством. 
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Виключно в межах переліку питань орган державного нагляду (контролю) 

залежно від цілей заходу та ступеня ризику визначає питання, щодо яких буде 

здійснюватися державний нагляд (контроль), та зазначає їх у направленні на 

перевірку. Орган державного нагляду (контролю) оприлюднює критерії та 

періодичність проведення планових заходів із здійснення державного нагляду 

(контролю) шляхом розміщення на своєму офіційному веб сайті у порядку, 

визначеному законодавством. 

АЗК відноситься до високого ступеня ризику, який перевіряється один раз 

на два роки. Планові заходи державного нагляду (контролю) здійснюються 

органом державного нагляду (контролю) за діяльністю суб’єктів господарювання. 

Органи державного нагляду (контролю) здійснюють планові заходи з державного 

нагляду (контролю) за умови письмового повідомлення суб’єкта господарювання 

про проведення планового заходу не пізніше як за десять днів до дня здійснення 

цього заходу. 

Повідомлення повинно містити: 

- дату початку та дату закінчення здійснення планового заходу; 

- найменування юридичної особи або прізвище, ім’я та по батькові 

фізичної особи – підприємця, щодо діяльності яких здійснюється захід; 

- найменування органу державного нагляду (контролю). 

Повідомлення надсилається рекомендованим листом та/або за допомогою 

електронного поштового зв’язку або вручається особисто під розписку керівнику 

або уповноваженій особі суб’єкта господарювання – юридичної особи, її 

відокремленого підрозділу, фізичній особі – підприємцю або уповноваженій ним 

особі. Суб’єкт господарювання має право не допускати посадову особу органу 

державного нагляду (контролю) до здійснення планового заходу в разі 

неодержання повідомлення про здійснення планового заходу. 

Строк здійснення планового заходу не може перевищувати десяти робочих 

днів, а щодо суб’єктів малого підприємства – п’яти робочих днів. 

Продовження строку здійснення планового заходу не допускається. 

Сумарна тривалість усіх планових заходів, що здійснюються органами державного 
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нагляду ( контролю ) протягом календарного року щодо суб’єкта господарювання 

( комплексного планового заходу ), не може перевищувати тридцяти робочих днів, 

а щодо суб’єктів малого підприємництва – п’ятнадцяти робочих днів. 

Підставами для здійснення позапланових заходів є: 

- подання суб’єктом господарювання письмової заяви до відповідного органу 

державного нагляду (контролю) про здійснення заходу державного нагляду 

(контролю) за його бажанням; 

- виявлення та підтвердження недостовірності даних, заявлених суб’єктом 

господарювання у документі обов’язкової звітності, крім випадків, коли суб’єкт 

господарювання протягом місяця з дня первинного подання повторно подав такий 

документ з уточненими достовірними даними або якщо недостовірність даних є 

результатом очевидної описки чи арифметичної помилки, яка не впливає на зміст 

даної звітності. У разі виявлення органом державного нагляду (контролю) 

помилки у документі обов’язкової звітності, він упродовж десяти робочих днів 

зобов’язаний повідомляти суб’єкта господарювання про необхідність її 

виправлення в строк до п’яти робочих днів з дня отримання повідомлення. Не 

виправлення помилки у встановлений строк є підставою для проведення 

позапланового заходу; 

- перевірка виконання суб’єктом господарювання приписів, розпоряджень або 

інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог законодавства, за 

результатами проведення попереднього заходу органом державного нагляду 

(контролю); 

Під час проведення позапланового заходу з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні (направленні) на проведення 

заходу державного нагляду (контролю). Суб’єкт господарювання повинен 

ознайомитися з підставою проведення позапланового заходу з наданням йому 

копії відповідного посвідчення (направлення) на проведення заходу державного 

нагляду (контролю). Строк здійснення позапланового заходу не може 

перевищувати десяти робочих днів, а щодо суб’єктів малого підприємництва – 
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двох робочих днів. Продовження строку здійснення позапланового заходу не 

допускається. 

Для здійснення планового або позапланового заходу орган державного 

нагляду (контролю) видає наказ (рішення, розпорядження), який має містити 

найменування суб’єкта господарювання, щодо якого буде здійснюватися захід, та 

предмет перевірки. На підставі наказу (рішення, розпорядження) оформляється 

посвідчення (направлення) на проведення заходу державного нагляду (контролю), 

яке підписується керівником органу державного нагляду (контролю) (головою 

державного колегіального органу) або його заступником (членом державного 

колегіального органу) із зазначенням прізвища, ім’я та по батькові і засвідчується 

печаткою. 

У посвідченні (направленні) на проведення заходу зазначаються: 

- найменування органу державного нагляду (контролю), що здійснює захід; 

- найменування суб’єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу або прізвище, ім’я та по батькові фізичної особи – підприємця, щодо 

діяльності яких здійснюється захід: 

- місцезнаходження суб’єкта господарювання та/або його відокремленого 

підрозділу, щодо діяльності яких здійснюється захід; 

- номер і дата наказу (рішення, розпорядження), на виконання якого 

здійснюється захід; 

- перелік посадових осіб, які беруть участь у здійсненні заходу, із зазначенням 

їх посади, прізвища, ім’я та по батькові; 

- дата початку та дата закінчення заходу; 

- тип заходу (плановий або позаплановий); 

- форма заходу (перевірка, ревізія, обстеження, огляд, інспектування тощо); 

- підстави для здійснення заходу; 

- предмет здійснення заходу; 

- інформація про здійснення попереднього заходу (тип заходу і строк його 

здійснення); 



     

НУЦЗУ.4.2015-023.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
37 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

Посвідчення (направлення) є чинним лише протягом зазначеного в ньому 

строку здійснення заходу. Перед початком здійснення заходу посадові особи 

органу державного нагляду ( контролю) зобов’язані пред’явити керівнику суб’єкта 

господарювання – юридичної особи, її відокремленого підрозділу або 

уповноваженій ним особі (фізичній особі – підприємцю або уповноваженій ним 

особі)посвідчення (направлення) та службове посвідчення, що засвідчує посадову 

особу органу державного нагляду (контролю), і надати суб’єкту господарювання 

копію посвідчення (направлення). 

За результатами здійснення планового або позапланового заходу посадова 

особа органу державного нагляду (контролю) складає акт, який повинен містити 

такі відомості: 

•  дату складання акту; 

•  тип заходу (плановий або позаплановий); 

•  форма заходу (перевірка, ревізія, обстеження, огляд тощо); 

•  предмет державного нагляду (контролю); 

•  найменування органу державного нагляду (контролю), а також 

посаду, прізвище, ім’я та по батькові посадової особи, яка здійснила захід; 

•  найменування юридичної особи або прізвище, ім’я та по батькові 

фізичної особи – підприємця, щодо діяльності яких здійснюється захід. 

Посадова особа органу державного нагляду (контролю) зазначає в акті стан 

виконання вимог законодавства суб’єктом господарювання, а в разі невиконання – 

детальний опис виявленого порушення з посиланням на відповідну вимогу 

законодавства. 

В останній день перевірки два примірники акту підписується посадовими 

особами органу державного нагляду (контролю), які здійснювали захід, та 

суб’єктом господарювання або уповноваженою ним особою, якщо інше не 

передбачено законом. Якщо суб’єкт господарювання не погоджується з актом, він 

підписує акт із зауваженнями. Зауваження суб’єкта господарювання щодо 

здійснення державного нагляду (контролю) є невід’ємною частиною акту 
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державного нагляду (контролю).У разі відмови суб’єкта господарювання 

підписати акт посадова особа органу державного нагляду (контролю) вносить до 

такого акту відповідний запис. Один примірник акту вручається керівнику чи 

уповноваженій особі суб’єкта господарювання – юридичної особи, її 

відокремленого підрозділу, фізичній особі – підприємцю або уповноваженій ним 

особі в останній день заходу державного нагляду (контролю), а другий 

зберігається в органі державного нагляду (контролю). 

На підставі акту, складеного за результатами здійснення заходу, в ході якого 

виявлено порушення вимог законодавства, орган державного нагляду (контролю) 

за наявності підстав для повного або часткового зупинення виробництва 

(виготовлення), реалізації продукції, виконання робіт, надання послуг звертається 

у порядку та строки, встановлені законом, з відповідним позовом до 

адміністративного суду. У разі необхідності вжиття інших заходів реагування 

орган державного нагляду (контролю) протягом п’яти робочих днів з дня 

завершення здійснення заходу державного нагляду (контролю) складає припис, 

розпорядження, інший розпорядчий документ щодо усунення порушень, 

виявлених під час здійснення заходу. 

При проведенні перевірок у попередньому приписі державний інспектор 

зобов’язаний зробити відмітки. При виконанні протипожежних заходів навпроти 

кожного з них робиться позначка « виконано », ставиться дата перевірки та підпис 

відповідного державного інспектора, а при невиконанні – в кінці припису 

відмічаються порядкові номери невиконаних пунктів, указуються заходи, які 

вжиті до винних осіб, а також запобіжні заходи, про що ознайомлюється керівник 

об’єкта. Керівник органу ДСНС зобов’язаний не менше одного разу на рік 

переглядати наглядові справи на об’єкти, які були перевірені протягом року, та 

робити письмові відмітки щодо її ведення і якості нагляду. Забезпечення 

пожежної безпеки в закладах та установах покладається на їх власників або 

уповноважені ними органи, керівників [13]. 
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На об’єкті було проведено планову перевірку щодо додержання (виконання) 

суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки [12].  

За результатами планової перевірки було складено припис №231 про 

усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної 

та пожежної безпеки (додаток 1). 

Заходи для підвищення протипожежного стану АЗК 

До роботи на автозаправних станціях (далі – АЗС) допускаються лише особи, 

які пройшли навчання за програмою пожежно-технічного мінімуму і мають про це 

відповідне посвідчення. АЗС повинні відповідати вимогам [11], [14]. 

Автомобілі, що чекають черги для заправлення, повинні знаходитися біля 

в'їзду на територію АЗС поза зоною розміщення паливних резервуарів і колонок. 

Забороняється курити, проводити ремонтні та інші роботи, пов'язані із 

застосуванням відкритого вогню як у будинку АЗС, так і на відстані менше 20 м 

від її території. 

АЗС мають бути оснащені телефонним, гучномовним зв'язком. 

Кришки зливних та замірних труб, люків оглядових та зливних колодязів 

повинні утримуватися закритими. 

Зливати нафтопродукти в підземні резервуари необхідно закритим способом 

(трубопроводом або через шланг). 

Перед зливанням нафтопродукту з автоцистерн у резервуар слід заміряти 

рівень нафтопродукту в цьому резервуарі. Процес зливання повинен 

контролюватися працівником АЗС та водієм автоцистерни. 

Автоцистерни під час зливання повинні бути приєднані до заземлювального 

пристрою. Гнучкий заземлювальний провідник має бути постійно приєднаним до 

корпусу автоцистерни і мати на кінці пристосування для приєднання до 

заземлювального пристрою. Кожна цистерна авто-потяга повинна бути заземлена 

окремо до повного зливання з неї нафтопродуктів. 

Для захисту від прямих ударів блискавки і заземлення високих потенціалів усі 

металоконструкції та електропровідні неметалеві частини технологічного 
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обладнання мають бути приєднані до заземлювального пристрою. За 

герметичністю фланцевих, різьбових та інших типів з'єднань у колонках, 

роздавальних рукавах, трубопроводах та арматурі повинен бути встановлений 

постійний нагляд; витікання, що виникло, слід негайно усунути. 

Кришки оглядових і приймальних колодязів, а також колодязів очисних 

споруд повинні виготовлятися з негорючих матеріалів або матеріалів групи 

горючості Г1 та унеможливлювати іскроутворення під час ударів. Їх дозволяється 

відкривати лише для проведення технологічних операцій, профілактичних заходів, 

вимірів і добору проб. 

Для відкривання і закривання пробок металевої тари та проведення інших 

робіт у вибухонебезпечних зонах на АЗС повинен бути набір інструменту з 

металу, що не утворює іскор[11]. Під час заправлення на АЗС слід дотримуватися 

таких вимог: 

− мотоцикли й моторолери подаються до паливо-роздавальних колонок з 

непрацюючими двигунами, пуск та вимкнення яких мають здійснюватися на 

відстані не менше 15 м від колонок, а автомобілі - своїм ходом з подальшим 

вимкненням двигунів до початку процесу заправляння; 

− нафтопродукти відпускаються безпосередньо в бензобаки.  

Випадково розлиті на землю нафтопродукти необхідно засипати піском, а 

просочений пісок і промаслені обтиральні матеріали збираються в металеві ящики 

з кришками, які щільно закриваються і після закінчення робочого дня вивозяться з 

території АЗС. 

Відстань між автомобілем, який заправляється, та автомобілями, що стоять у 

черзі, - не менше 1 м; 

Повинна забезпечуватися можливість маневрування та виїзду з території АЗС. 

АЗС за умови дотримання санітарно-гігієнічних, екологічних, 

протипожежних та інших нормативних вимог можуть проектуватися також як 

автозаправні комплекси (далі – АЗК) з приміщеннями і окремими об'єктами 

сервісного обслуговування водіїв і транспортних засобів: для роздрібної торгівлі, 

швидкого харчування, технічного обслуговування, миття і змащування 
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автомобілів. У населених пунктах АЗС, АЗК слід розміщувати на земельних 

ділянках, заплановано відокремлених від кварталів житлової та громадської 

забудови, з урахуванням загальної потреби в залежності від рівня автомобілізації 

населеного пункту, інтенсивності руху та споживчого попиту.  

АЗК з пунктами технічного обслуговування транспортних засобів (технічне 

обслуговування, миття, змащування автомобілів) слід розміщувати тільки уздовж 

вулиць і доріг промислових і комунально-складських зон, на їх територіях та на 

виїздах із населених пунктів. Забороняється розміщувати ці АЗК у межах 

сельбищних територій і зон відпочинку. Вимоги до розміщення АЗК без пунктів 

технічного обслуговування транспортних засобів слід приймати такими, як при 

розміщенні АЗС. 

АЗС слід розміщувати: в найзначніших та великих містах уздовж 

магістральних вулиць загальноміського та районного значення, в середніх та 

малих містах – уздовж магістральних вулиць і доріг, а також уздовж вулиць і доріг 

промислових і комунально-складських зон та на їх територіях. Розміщувати АЗС 

на пішохідних вулицях та внутрішньо-квартальних проїздах забороняється. 

Земельні ділянки, відведені для будівництва АЗС, розміщують поза межами 

червоних ліній вулиць або частково в їх межах, якщо містобудівною 

документацією ця територія не передбачена для розширення проїжджої частини 

вулиці на перспективу. В межах червоних ліній допускається відводити земельні 

ділянки та розміщувати споруди АЗС тільки тимчасово за умови погодження та 

затвердження у встановленому порядку. 

Улаштування АЗС із підземними одностінними резервуарами в межах 

населених пунктів не дозволяється. 

Зменшення санітарних розривів від АЗС до оточуючих споруд за наявності на 

цій території небезпечних явищ геологічного та геотехногенного походження 

(тектонічних, сейсмічних, зсувних, сельових, карстових явищ та інших 

деформацій земної поверхні, підтоплення, затоплення тощо) не дозволяється. 

Розміщення нових та реконструкцію існуючих АЗС необхідно здійснювати з 

дотриманням санітарних розривів та протипожежних відстаней від найближчої з 
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споруд АЗС до найближчих будинків, споруд та інженерних мереж у відповідності 

з таблицею 2.1 з урахуванням правил безпеки дорожнього руху.  

Відстані обчислюються від найближчого з вибухонебезпечних пристроїв та 

джерел забруднення споруд АЗС – стін наземних резервуарів палива та корпусів 

паливо-роздавальних колонок (далі – ПРК), технологічних колодязів, дихальних 

пристроїв підземних резервуарів, витяжних вентиляційних шахт аварійних 

резервуарів та очисних споруд, вузла зливу палива у резервуари до: зовнішніх стін 

житлових та громадських будинків; 

межі ділянок садибних, дачних та садівницьких будинків, дитячих 

дошкільних установ, загальноосвітніх шкіл, лікувально-профілактичних установ із 

стаціонаром, санаторіїв, санаторіїв-профілакторіїв, будинків-інтернатів загального 

та спеціального типів, закладів відпочинку, фізкультурно-спортивних та 

фізкультурно-оздоровчих комплексів, а також майданчиків для ігор, занять 

фізкультурою та спортом, відпочинку населення, місць масового скупчення людей 

згідно з таблицею 2.1.  

Примітка 1. Відстані від споруд АЗС, які розміщують на земельних ділянках промислових, 

комунально-складських, науково-виробничих, автотранспортних підприємств, установ, 

організацій та підприємств з обслуговування автотранспорту для їх власних потреб, до зовнішніх 

стін виробничих, адміністративних, побутових будинків і складських будівель цих підприємств 

приймають згідно з пунктами 6 та 7 таблиці 2.1, крім підприємств з виробництва харчових 

продуктів та медичних препаратів, для яких відстані визначають за пунктом 1 таблиці 2.1 як для 

житлових та громадських будинків.  

Примітка 2. Допускається за погодженням з органами державного пожежного нагляду 

зменшувати відстані від АЗС середньої потужності з наземними резервуарами (тип В) до 

житлових і громадських будинків I і II-го ступенів вогнестійкості проти показників, указаних у 

таблиці 2.1, але не більше ніж на 25 %. 

Таблиця 2.1 

Протипожежні відстані від об'єктів оточуючого середовища до споруд АЗС 

Найменування об'єкта, до 

якого визначають 

відстань від споруд АЗС 

Мінімальна відстань від споруд АЗС, м 

Типів А і Б з підземними 

резервуарами 

Типу В з наземними 

резервуарами 
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Малі середні Великі малі середні 

1. Житлові та громадські 

будинки 
25 40 50 50 80 

2. Місця масового 

скупчення людей (до 

зупинки громадського 

транспорту, межі 

території ринку) 

30 50 50 50 80 

3. Окремі торгові палатки 

і кіоски 
20 20 25 25 25 

4. Індивідуальні гаражі та 

відкриті стоянки для 

автомобілів 

18 18 18 20 30 

5. Очисні каналізаційні 

споруди, що не 

відносяться до АЗС 

15 15 15 25 30 

6. Виробничі (за винятком 

указаних у пункті 8), 

адміністративні і побутові 

будинки, складські 

будівлі і споруди 

промислових підприємств 

I, II та III-го ступенів 

вогнестійкості 

12 12 15 15 20 

7. Те саме IIIа, IIIб, IV, 

IVа, 4-го ступенів 

вогнестійкості 

18 18 20 20 25 

8. Виробничі будинки з 

наявністю радіоактивних 

або шкідливих речовин 

100 100 100 100 100 

9. Склади лісових 

матеріалів, торфу, 

волокнистих горючих 

речовин 

20 20 20 25 25 

10. Масиви лісу, парків, 

міських скверів: 

- хвойних і змішаних 

порід 

- листяних порід 

25 

10 

25 

10 

25 

10 

30 

15 

40 

15 
Примітка. Для виробничих будинків та складських будівель категорій А і Б відстані, 

зазначені в пункті 6, збільшуються на 50 %, а категорії В - на 25 %. 

Територія АЗС відокремлюється від проїжджої частини острівцем безпеки, 

ширина якого встановлюється з умов розміщення транспортного бар'єра, тротуару. 
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В'їзд та виїзд з території АЗС влаштовують окремо один від одного завширшки не 

менше 4,2 м кожний з радіусом закруглення не менше 10 м. Якщо в'їзд та виїзд 

влаштовуються суміщеними, між ними необхідно передбачити розділювальний 

острівець безпеки завширшки не менше 1 м, піднятий над проїжджою частиною на 

0,1 м. 

Найменшу відстань від в'їзду та виїзду з території АЗС слід приймати: а) до 

перехрестя з магістральною вулицею (найближча межа її проїжджої частини) – 

100 м; б) до перехрестя з вулицею або проїздом місцевого значення (найближча 

межа її проїжджої частини) – 35 м; в) до вікон робочих та житлових приміщень, 

ділянок загальноосвітніх шкіл, дитячих дошкільних та лікувальних закладів, 

майданчиків відпочинку – 15 м [14]. 
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РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

Основними оперативно-тактичними завданнями підрозділів ДСНС 

України,спрямованими на гасіння пожежі нафтопродуктів, є: 

➢  розвідка пожежі; 

➢  охолодження резервуара, що горить, та сусідніх об’єктів; 

➢  підготовка та проведення пінної атаки [15]. 

ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ'ЄКТА 

Номер (ранг) виклику: ІІ; 

На пожежу виїжджають: ДПРЧ 19 2 АЦ – 10 хв.  

Протипожежне водопостачання: на території АЗС одна ємність із 

протипожежним запасом води 100 м3;  

Засоби пожежогасіння: 2 ВПП-50, 3 ВП-6, запас піноутворювача – 400 л 

РОЗРОБКА ТАКТИЧНОГО ЗАДУМУ 

Розрахунок сил та засобів оперативно-рятувальних підрозділів ДСНС 

України проводиться по найгіршому сценарію виникнення пожежі на пункті 

приймання нафтопродуктів АЗС.  

Умови розрахунку: 

- горить бензин, який надійшов при розгерметизації зливної лінії; 

- площа пожежі обмежена обвалуванням і складає 36
5,0

18

5,0
===

V
S п

м2; 

- температура навколишнього середовища – 20 0С; 

- на гасіння пожежі подається піна середньої кратності; 

- охолодження сусідніх об'єктів здійснюється водою. 

РОЗРАХУНОК СИЛ ТА ЗАСОБІВ ЗГІДНО ТАКТИЧНОГО ЗАДУМУ 

1. Витрати подачі розчину піноутворювача для створення піни середньої 

кратності на гасіння розлитого нафтопродукту складуть: 

88,208,036 === гпт JSQ л/с   (3.1) 

де: Jг – інтенсивність подачі піноутворювача генератором піни середньої 
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кратності ГПС-600, л/м2·с. 

2. Кількість піно-генераторів ГПС-600 на гасіння пожежі складе: 

6001
6

88,2

600

600 −===
−

− ГПС
Q

Q
N

ГПС

Т
ГПС    (3.2) 

де: Qгпс-600 – витрата одного піно-генератора ГПС-600 по розчину 

піноутворювача, л/м2·с. 

3.На захист об’єктів АЗС приймаємо два стволи «Б»  

Nст. захист = 2 ст. «Б» 

4.Витрата води на гасіння і захист: 

12,643,52+ 5,641= Q N + QN = Q ст.Бст.Бвода 600-ГПС600-ГПСф = л/с (3.3) 

Приймаємо витрати по воді Qф вода = 13 л/с. 

На території АЗС передбачено одну ємність із протипожежним запасом води 

100 м3, а також на відстані 60 м розташований ПГ-78 встановлений на міську 

кільцеву мережу К-150, що забезпечить витрати води при напорі 30 м вод. ст. – 80 

л/с.  

Водою для цілей пожежогасіння об'єкт забезпечений. 

Витрати піноутворювача складуть: 

216 =6000,361= Q NQ нг пу 600-ГПС600-ГПСпу ф =  л,  (3.4) 

де Qгпс-600 пу – витрати ГПС за піноутворювачем, л/с; 

 τг н – нормативний час гасіння пожежі, с. 

Піноутворювача, що вивозиться автоцистернами оперативно-рятувальних 

підрозділів, достатньо. 

Кількість пожежних автомобілів для подачі ГПС: 

1
40

13
NПА ===

ПА

фвода

Q

Q
 АЦ   (3.5) 

Кількість особового складу: 

812123113 .600 =+++=+++= − зроззстГПСос NNNNN чол. (3.6) 

де NГПС-600 – кількість піно-генераторів ГПС-600, які подаються на гасіння; 

Nст.з – кількість стволів «Б» на захист; 
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Nроз – кількість розгалужень; 

Nз – кількість зв'язкових[16]. 

Кількість відділень: 

2
4

8
===

АЦ

ос
від

N

N
N від     (3.7) 

Встановлено, що для ліквідації можливої пожежі на АЗС необхідно залучити 

2 відділення та 1 резервне відділення на основних пожежних автомобілях, що 

передбачено планом залучення сил та засобів. На пожежу прибувають 2 відділення 

на АЦ ДПРЧ-19. 

Одна АЦ встановлюється на резервуар із протипожежним запасом води 

забезпечення роботи ГПС-600. 
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РОЗДІЛ 4. Охорона праці 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу необхідно: 

- провести інструктаж з прийманням заліку з особистим розписом з правил 

роботи всього особового складу при гасінні пожежі; 

- керівному складу безперервно вести спостереження за діями особового 

складу, зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають 

нещасним випадкам; 

- надавати негайну допомогу потерпілим. 

Заборонено залучення особового складу до проведення робіт, що не 

пов’язані з виконанням функціональних обов’язків [17]. 

При проведенні збору та виїзду за сигналом тривоги 

1. Збір та виїзд чергових караулів за сигналом тривоги має виконуватись чітко 

i швидко. Особовому складу забороняється кидати на шляху руху до гаража одяг 

та інші предмети, зупинятися в проходах i створювати перепони на шляхах руху. 

2. Порядок посадки особового складу чергових караулів у пожежні автомобілі 

згідно з табелем обов'язків бойового розрахунку (в гаражі чи поза ним) 

установлюється наказом начальника пожежної частини, виходячи з умов 

забезпечення безпеки i місцевих особливостей. Водій перед виїздом має 

упевнитись, що всі відсіки автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні 

люди або сторонні предмети. Забороняється під час посадки пробігати перед 

автомобілями, що виїжджають. 

Якщо посадка передбачена поза будівлею пожежного депо, вихід особового 

складу на майданчик допускається тільки після виїзду автомобіля з гаража. 

Посадка вважається закінченою тільки тоді, коли особовий склад бойового 

розрахунку займе свої місця в автомобілі i зачинить двері кабіни. Забороняється 

подавати команду про рух автомобіля до закінчення посадки особового складу. 

3. Під час руху автомобіля особовому складу бойового розрахунку 

забороняється курити, висовуватися з вікон, відчиняти двері, стояти на підніжках, 

крім тих випадків, коли це визначено інструкцією з експлуатації автомобіля 

(прокладання рукавної лінії). 
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4. Начальник караулу або керівник підрозділу пожежної охорони, що виїхали 

на чолі караулу до місця виклику, зобов’язані забезпечувати виконання водієм 

Правил дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля 

несе водій. Він зобов'язаний точно виконувати чинні Правила дорожнього руху. 

Водночас водії пожежних автомобілів можуть відступати від деяких вимог Правил 

дорожнього руху (крім сигналів регулювальника) під час прямування на пожежу 

(аварію чи інші надзвичайні обставини) з увімкненими спеціальними звуковим та 

світловим сигналами, за умови забезпечення безпеки руху, про які зазначено в цих 

Правилах. Забороняється користуватися спеціальним звуковим сигналом при 

прямуванні автомобіля не на оперативне завдання i при поверненні в частину. 

5. Особовий склад караулу, що прибув до місця виклику, виходить з кабіни 

пожежного автомобіля тільки за розпорядженням командира відділення або 

старшої посадової особи, яка прибула на чолі караулу. 

6. Керівник підрозділу пожежної охорони, що брав участь у гасінні пожежі, 

після її ліквідації зобов’язаний перевірити наявність особового складу підрозділу, 

а також розміщення та кріплення ПТО на пожежних автомобілях. 

При проведенні розвідки пожежі 

1. Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов'язана: 

✓ прямувати один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та 

можливість швидкого розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях; 

✓ відчиняти двері з пересторогою, захищаючись ними від можливого 

викиду полум'я і розжарених продуктів горіння; 

✓ рухатись у приміщенні, як правило, вздовж капітальних стін чи стін з 

вікнами; 

✓ входити в приміщення, де є електроустановки високої напруги, 

апарати (посудини) під високим тиском, вибухонебезпечні, отруйні, 

бактеріологічні, радіоактивні речовини, тільки після узгодження з адміністрацією 

об'єкта, дотримуючись рекомендованих правил безпеки; 
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✓ негайно доповідати старшому групи про загрозу обвалення 

конструкцій, інтенсивне поширення горіння, а також у випадку погіршення 

самопочуття. 

2. Забороняється входити у приміщення, де зберігаються ЛЗР i ГР або можуть 

утворюватись вибухонебезпечні суміші, з відкритим вогнем, вмикати освітлення, 

електроліхтарі. 

При проведенні оперативного розгортання 

1. Перед віддаванням команди на оперативне розгортання керівник гасіння 

пожежі зобов'язаний: 

• вказати безпечні місця установки пожежної техніки; при цьому пожежні 

автомобілі встановлюють на безпечній відстані від будівель, споруд та інших 

об’єктів, які можуть зруйнуватись (не менше висоти цих об’єктів), як правило, з 

навітряного боку; 

• обрати та вказати особовому складу найбільш безпечні та короткі шляхи 

прокладання рукавних ліній, перенесення інструменту та інвентарю; 

• постійно слідкувати за виконанням заходів щодо безпечного проведення 

робіт під час розгортання на транспортних магістралях: автомобілі та обладнання 

не повинні ускладнювати розстановку сил та засобів, що прибувають, їх 

зосередження на бойових ділянках i, за можливості, не перешкоджати 

нормальному дорожньому руху. За необхідності слід вжити заходів для зупинки 

всіх видів транспорту, а у разі прокладання рукавних ліній під залізничними 

коліями поставити пости безпеки з двох боків уздовж залізничного полотна для 

спостереження за рухом потягів та своєчасного сповіщення особового складу про 

їх наближення; 

• встановити єдині сигнали для оповіщення про небезпеку та повідомити про 

них усьому особовому складу, який працює на пожежі (аварії). У разі явної загрози 

вибуху, обвалювання, викиду тощо негайно подати відповідний сигнал та вивести 

особовий склад у безпечне місце. 
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2. Кришку колодязя пожежного гідранта треба відкривати за допомогою 

спеціального гака або лома, при цьому необхідно запобігати травмуванню рук та 

ніг. 

3. Під час оперативного розгортання забороняється: 

• розпочинати його проведення до повної зупинки пожежного автомобіля; 

• освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- i тепло комунікацій 

відкритим вогнем; 

• спускатися в колодязь водо комунікацій без ізолювальних протигазів та 

рятувальної мотузки; 

• одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола під 

час підйому на висоту i роботи на висоті; 

• перебувати під вантажем під час його піднімання чи спускання на мотузках; 

• переносити інструмент, повернений робочими поверхнями (ріжучими, 

колючими та ін.) за напрямком руху, а поперечні пилки та пилки-ножівки - без 

чохлів; 

• подавати воду в не зафіксовані рукави до виходу ствольникiв на вихідні 

позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із 

розрахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

• підіймати на висоту рукавну лінію, заповнену водою. 

4. Під час подавання води в рукавні лінії підвищувати тиск треба поступово, 

щоб уникнути падіння ствольника i розриву рукавів. Подавання води дозволяється 

тільки за наказом безпосередніх начальників. 

5. Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або опинитися в зоні горіння у разі розвитку пожежі. 

6. За умови існування можливої загрози вибуху під час оперативного 

розгортання прокладання рукавних ліній особовим складом необхідно 

здійснювати перебіжками, використовуючи наявні укриття (канави, стіни тощо). 
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При проведенні робіт по рятуванню людей і при само рятуванні. 

1. Під час рятування людей при пожежі (аварії, стихійному лихові) керівник 

зобов'язаний визначити порядок i способи рятування людей залежно від обставин i 

стану людей, яким необхідно надати допомогу. 

2. Для організації рятування людей з висоти використовуються стаціонарні та 

переносні ручні пожежні драбини, авто-драбини і автопідйомники, рятувальні 

мотузки та інші пристрої. 

3. Рятувальні роботи проводяться швидко, але з дотриманням запобіжних 

заходів, щоб не заподіяти шкоди людям, яких рятують. Заходи безпеки при цьому 

регламентуються вимогами та цими Правилами. 

4. Забороняється користуватися для рятування та само-рятування мокрими та 

вологими рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у бойовому 

розрахунку. 

5. Рятування та само-рятування можна починати тільки переконавшись, що 

довжина мотузки забезпечує повний спуск на землю (балкон тощо), рятувальна 

петля надійно закріплена на особі, яку рятують (при само-рятуванні - за 

конструкцію споруди), а рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. 

Само-рятування i рятування проводиться особовим складом у рукавицях, щоб 

запобігти травмам рук. 

6. Вимоги щодо безпечного застосування пожежно-технічного озброєння, 

штатного інструменту, засобів індивідуального і групового захисту викладені у 

відповідних розділах цих Правил. У разі використання позаштатних технічних 

засобів необхідно керуватися рекомендаціями, які викладені в інструкціях з їх 

експлуатації. 

Під час гасіння пожеж та перебування в зоні теплової дії 

Весь особовий склад що задіяний у проведення оперативних дій на пожежі 

повинен бути у бойовому одязі та спорядженні. Під час проведення оперативних  

дій в непридатному для дихання середовищі особовий склад повинен працювати в 

ізолюючих протигазах. У разі недостатньої видимості слід застосовувати 

додаткове освітлення і засоби зв'язку. 
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Перед гасінням пожежі які виникли в будівлях і спорудах, за необхідністю, 

потрібно: 

- перекрити системи газопостачання в будівлю; 

- відключити електромережу з залученням представників енергослужб; 

- проводити зниження температури і видалення диму з приміщення; 

- проводити охолодження та евакуацію предметів, які в процесі нагріву 

можуть призвести до вибуху. 

Забороняється використання води,а також усіх видів піни для гасіння 

електричних приладів і обладнання, які перебувають під напругою, а також 

речовин і матеріалів, взаємодія яких з водою та піною може призвести до 

спінювання, викиду, вибуху, посилення горіння. 

При роботі на висоті слід застосовувати пристрої страхування, які 

виключають можливість падіння. При цьому: 

- робота на драбині зі стволом (ножицями та ін.) дозволяється тільки після 

закріплення ствольщика карабіном; 

- під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

- для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

- забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення подачі 

води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 

- у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за коньок 

(верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 
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Висновок 

Дипломна робота за темою «Оцінка стану пожежної небезпеки АЗС ПП 

«Борзило» Луганська область с. Гончарівка» присвячена оцінці стану пожежної 

небезпеки АЗС та технологічному процесу руху нафтопродуктів, проведення 

аналізу протипожежного стану та розробки рекомендацій щодо його покращення. 

Під час роботи над дипломною роботою була проведена оцінка стану 

технологічного процесу, пожежовибухонебезпечних властивостей речовин і 

матеріалів, які обертаються в ньому, аналіз утворення горючого середовища, появі 

ймовірних джерел запалювання та шляхи розповсюдження ймовірної пожежі.  

В роботі було проведено розрахунок категорії зовнішньої установки за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою, за результатами якого було 

визначено, що резервуар із бензином належить до категорії «Аз» – 

«вибухопожежонебезпечна». Також визначено клас зони простору за ПУЕ, 

відповідно до якого, простір відноситься до вибухонебезпечної зони класу 2. 

АЗС ПП «Борзило» є суб’єктом господарювання з високим ступенем ризику. 

Планові заходи державного нагляду (контролю) за додержанням суб’єктами 

господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки 

здійснюються ДСНС не частіше ніж один раз на два роки. Запропоновані 

профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки АЗС згідно діючих 

нормативних документів, складено припис. 

Проведений розрахунок сил та засобів, які залучаються для гасіння 

ймовірної пожежі. Встановлено, що для ліквідації можливої пожежі на АЗС 

необхідно залучити 2 відділення на основних пожежних автомобілях, що 

передбачено планом залучення сил та засобів. На пожежу прибувають 2 відділення 

на АЦ.  

Розглянуті питання охорони праці особового складу органів і підрозділів 

ДСНС України. 
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